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陕西省各类档案馆管理办法
(2003年7月12日陕西省人民政府令第89号公布  根据2011年2月25日陕西省人民政府令第148号修订)

第一条 为了加强各类档案馆建设，规范管理，促进档案事业的发展，根据《中华人民共和国档案法》和《陕西省档案管理条例》，制定本办法。
　　第二条 本办法所称的各类档案馆是指本省行政区域内的各级综合档案馆、专业档案馆、企业事业单位及其他类型的档案馆。
　　第三条 各级综合档案馆是按行政区域设置，集中收集管理本级机关、团体、社会组织及有关企业事业单位属于国家所有的各个门类、各种载体形态档案资料，并向社会提供服务的文化事业机构。
　　专业档案馆分为专门档案馆和部门档案馆。专门档案馆是集中收集管理专门领域、特殊载体形态档案资料，并向社会提供服务的机构；部门档案馆是集中收集管理本部门有关专业档案资料，并在一定范围内提供服务的机构。
　　企业事业单位及其他类型档案馆，是各类企业事业单位及其他社会组织设立的，集中收集管理各自形成的各个门类、各种载体形态档案资料的机构。
　　第四条 省档案行政管理部门按照统一领导、分级管理，重点发展综合档案馆，合理设置专业档案馆，企业事业单位及其他社会组织根据需要设置档案馆的原则，对本省档案馆网建设实行统筹规划。
　　各级档案行政管理部门对本级档案馆工作进行监督和指导。
　　第五条 综合档案馆的设立，由同级人民政府批准。
　　省、设区市专业档案馆的设立，由其业务主管部门征得同级档案行政管理部门同意后，报请同级人民政府批准。县级以下不设专业档案馆。
　　企业事业单位及其他社会组织根据工作需要，依法可自主决定是否设立档案馆。
　　第六条 设置档案馆应当具备以下条件：
　　（一）省专业档案馆档案藏量应当达到1.5万卷（盒、册）；设区市专业档案馆、企业事业单位及其他类型的档案馆档案藏量应当达到1万卷（盒、册）；
    （二）有符合国家有关档案馆建筑设计规范要求的档案库房；
    （三）有必要的设施与设备、完善的档案管理规章制度；
　　（四）有开展档案业务工作的必要经费；
　　（五）有具备相应资质的专业技术人员。
　　第七条 申请设置专业档案馆，应当向本级人民政府档案行政管理部门提交下列书面材料：
　　（一）设置档案馆申请书；
　　（二）档案馆库房及业务用房建筑平面图；
　　（三）档案馆年度业务经费预算通知书；
　　（四）档案接收范围；
　　（五）档案资料、设备数量统计表；
　　（六）档案馆工作规章制度；
　　（七）档案馆工作人员简况表及资质证书。
　　第八条 档案馆应当将本馆接收范围内的具有历史凭证作用和科学研究价值的各个门类、各种载体形态的档案，完整地收集进馆，建立内容丰富、结构合理的馆藏体系。
　　综合档案馆接收范围按国家《档案馆工作通则》执行。
　　第九条 各类档案馆应当按照档案工作目标管理的要求，加强科学管理，逐步实现档案管理现代化，基础设施建设基本完善，档案的收集、整理、鉴定、利用、统计、安全保管与保护工作制度化、规范化。
　　各类档案馆应当运用现代科学技术，加强档案信息化建设，逐步做到馆藏档案数字化和档案信息网络化，实现资源共享。
　　第十条 综合档案馆和专业档案馆应当设置现行文件阅览、档案寄存、档案资料目录信息提供等新型服务职能，拓展档案馆社会教育和综合服务功能。
　　第十一条 综合档案馆和专业档案馆向社会提供利用档案，可以按照财政、价格行政主管部门制定的收费项目和收费标准收取费用。
　　第十二条 违反本办法，拒绝按规定移交档案的，由县级以上人民政府档案行政管理部门给予警告，责令限期改正，并对直接负责的主管人员或者其他直接责任人员由其上级主管部门或者监察机关依法给予纪律处分。
　　第十三条 档案行政管理部门工作人员在工作中滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊的，由其上级主管部门或者监察机关给予行政处分；涉嫌犯罪的，移送司法机关查处。
　　第十四条 本办法自2003年8月１日起施行。
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