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陕西省人民政府办公厅关于
加强政府公报政务新媒体有关工作的通知
陕政办发〔2018〕48号

各设区市人民政府，省人民政府各工作部门、各直属机构：
为深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，落实《国务院办公厅关于做好政府公报工作的通知》（国办发〔2018〕22号）、《国务院办公厅关于印发2018年政务公开工作要点的通知》（国办发〔2018〕23号）、《国务院办公厅政府信息与政务公开办公室关于进一步做好政务新媒体工作的通知》（国办公开办函〔2017〕13号）精神，充分发挥政府公报、政务新媒体作用，着力打造权威、规范、便民的政务公开平台，建立融政令发布、政策解读、关注执行于一体的工作机制，经省政府同意，现就有关事项通知如下：
一、建立健全政府公报工作机制。政府公报是政令发布的权威渠道，是党和政府密切联系群众的重要平台。进一步加强政府公报工作，对于推进政务公开、建设法治政府具有重要意义。要建立以省、设区市为主的政府公报体系，坚持传达政令、宣传政策、指导工作、服务社会的办刊宗旨，打造政府规章和行政规范性文件的权威发布平台。未创办政府公报的设区市政府要尽快按照有关法规和程序完成创办工作。各县（市、区）政府可结合实际积极探索创办政府公报。
二、严格公报内容编审制度。要加强对政府公报刊登内容的校对审核，努力杜绝差错，确保政府公报的准确性、规范性、时效性。政府公报原则上不刊登上级政府及上级政府所属部门文件，禁止刊登商业性广告。政府各工作部门、各直属机构公开发布的行政规范性文件经法制主管部门审核备案后，应在政府公报上刊登。
三、优化政府公报服务功能。坚持政府公报便民、惠民的原则，实行免费赠阅的发行方式。免费赠阅范围应覆盖本地区党政机关、法院、检察院、档案馆、公共图书馆、政务服务大厅（便民中心），以及街道办事处、社区、村（居）委会等。各受赠单位要建立健全政府公报接收管理使用制度，方便取阅查用，不断提升政府公报使用效果。
四、加强政务新媒体发布工作。坚持舆论导向、质量优先、管理先行，打造权威发布、反应灵敏的政务新媒体平台。要适应移动互联网时代发展趋势，开通并管理好本级政府政务微博、政务微信等，建立上下联动、整体发声的新媒体矩阵。要紧密围绕政府职能，及时发布与社会公众关系密切、广受社会各方关注的政策信息和服务信息等。要充分运用数字化、音频视频、访谈交流等方式实现与公众实时互动。要建立健全审核发布机制，做好信息安全与防护工作，确保信息准确规范。
五、探索开展政策例行吹风会工作。要继续完善省政府政策例行吹风会工作。各设区市政府可结合实际探索举办本级政府政策例行吹风会。要主动回应政务舆情，选题要向涉及民生、社会关注度高的政策倾斜。要开拓思路、勇于创新，实现政令发布、政策解读、执行情况和工作成效的全方位、立体化公开，使公众更加了解政策、熟悉政策，为推动政策落实营造良好氛围。
六、建设政府公报数据库。要建立政府公报数据库并向公众开放。要向社会公众提供目录导航和内容检索等多样化服务，方便公众查阅和开发利用。完善数据库建设标准规范，做好数据采集和维护工作，加强安全管理，确保数据完整准确，实现各级政府公报数据互联互通和资源共享。要推出政府公报电子版，在政府网站首页设立政府公报专栏，满足日益增多的网上阅读、手机阅读需要。
七、加强组织领导。各设区市政府办公厅（室）要加强对政府公报和政务新媒体工作的组织领导，将其纳入政务公开工作，统一部署、统一推进、统一考核。要将政府公报工作所需经费列入财政预算，不得自筹或向企业、社会摊派。省政府公报编辑室要加强督促检查和业务指导，推动工作规范有序开展。
陕西省人民政府办公厅
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