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苏陕协作“区中园”建设有关工作的通知
陕商函〔2021〕390号

各设区市招商主管部门，各“区中园”管委会：
为深入贯彻习近平总书记在全国脱贫攻坚总结表彰大会上的重要讲话精神，按照省委省政府的工作部署和《2021年苏陕协作工作要点》有关精神，“区中园”建设推进工作要紧紧围绕巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有机衔接，由园区扶贫协作向全面经济（产业）合作，承接东部产业转移方向转型发展，持续发力，为我省经济高质量发展和追赶超越贡献力量。现将有关事项通知如下：
一、巩固协作关系，全面推进“区中园”建设各项工作
2021年是巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接的起步之年，按照苏陕两省新一轮对口合作协议，进一步发挥“省、市、开发区（园区）”三级工作协调机制作用，保证共建“区中园”政策措施持续跟进、力度不减。继续深化协作内涵，按照“政府推动、市场运作、共建共享、合作共赢”原则，推动“区中园”共建双方发挥各自优势，加强园区、企业、人才、规划、招商、科技、产业等方面的全面合作。
二、大力支持“区中园”开展招商引资活动
一是积极开展对江苏招商引资活动，利用合作共建多种方式开展“区中园”招商活动，加强与江苏对口城市、开发区项目洽谈、对接。二是各园区要利用各种招商引资平台参加或组织开展“区中园”专题投资促进活动，积极利用丝博会暨西洽会、长三角经济合作活动等省级平台开展“区中园”专题招商推介活动，加强园区对外宣传推介力度。三是广泛邀请东部企业来“区中园”调研、考察，推动江苏产业项目向园区梯度转移，努力促成企业在园区投资办厂，吸纳劳动力就业增加收入。四是加强与苏陕工作队联系，发挥苏陕工作队帮扶作用，为引进项目扩渠道、搭桥梁。
三、加强“区中园”干部互派交流和定期培训机制
鼓励两省对口城市和开发区开展互派干部挂职交流，学习引进江苏园区管理人才和先进理念，拓展“区中园”管理干部能力和视野。协调江苏省商务厅继续组织“区中园”建设和招商引资培训班，不断提升人员素质和管理运营水平，促进观念互通、思路互动、作风互鉴、办法互学，为“区中园”的建设管理提供人才智力支持。
四、推广先进合作共建园区典型经验，为兴产业、稳就业提供坚实保障
一是继续推广富丹产业园经验。推广富丹产业园设立产业基金、企业化运行园区模式，形成了“一核多点”“资本运营”“企业+合作社+贫困户”等建设经验。二是学习汉中西乡循环经济园区以国动产业园区为平台，精心打造服饰产业聚集区，促进群众持续稳定增收经验。三是借鉴安康镇坪在安康高新区“飞地园区”合作模式。四是宣传扶风科技产业园争先进位经验。各园区要主动作为、比学赶超、因地制宜，形成“区中园”特色发展模式。
五、加强“区中园”综合考评工作
一是继续开展“区中园”建设年度综合考评，发挥考评指挥棒作用，督促各相关单位切实抓好“区中园”建设各项工作。二是参考东西部协作及我省有关考核指标，修订“区中园”考评指标体系，完善台账管理。在原台账中增设“吸纳劳动力就业数”一个一级指标及“吸纳农村劳动力就业数”、“脱贫人口数”两个二级指标。增设指标从2021年8月起填报执行。


六、继续做好台账管理工作
为扎实推进“区中园”建设工作，我厅建立了省商务厅、市招商主管部门、园区三级台账管理制度，坚持每月收集整理市级招商主管部门、“区中园”两级月度工作台账和项目汇总台账。通过台账，及时跟踪掌握各园区建设进度，对存在的问题跟进协调解决，督导项目落地和就业增收工作。
七、夯实各级责任，持续优化提升“区中园”营商环境，为企业和项目服务
各市招商主管部门以及园区要加快推进“区中园”配套设施建设，不断完善产业规划，优化营商环境，创新招商引资措施办法，制定更加具有吸引力的产业投资优惠政策，充分调动企业来“区中园”的投资热情。要继续深化“放管服”改革，提高办事效率，为江苏企业投资提供优质高效服务。
各市招商主管部门要加强对“区中园”实地调研，对园区发展建设、项目落地情况和存在问题进行全面排查，了解掌握园区发展现状，推进建设项目投产达效，做好跟踪服务工作。
我厅将继续对园区建设给予支持，并与江苏省商务厅定期组织召开两省商务系统苏陕协作“区中园”联席会议，协调解决园区共建存在的问题，形成合力，推动“区中园”建设转型升级和高质量发展。
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