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省口岸和海关特殊监管区工作联席会议各成员单位：
为全面及时贯彻落实国务院口岸工作部际联席会议部署安排，加强我省对口岸和综合保税区工作的组织领导，强化跨部门协作配合，提升跨境投资贸易便利化，促进综合保税区高水平开放高质量发展，进一步提高口岸和综合保税区工作效率和服务能力，省政府决定建立省口岸和海关特殊监管区工作联席会议（以下简称联席会议）制度，原“省口岸工作联席会议制度”和“省海关特殊监管区域协调工作领导小组”不再保留。按照省政府安排，现就有关事项通知如下：
一、联席会议主要职能
在省政府统一领导下，统筹推进全省口岸和综合保税区建设发展工作，研究审定全省口岸发展规划，研究指导全省航空口岸、铁路口岸、电子口岸建设方案，协调促进口岸各部门工作协同配合，协调解决大通关工作中存在的突出问题，促进我省口岸工作健康发展；研究审定全省综合保税区发展规划、管理办法、工作方案和政策措施，协调解决综合保税区管理工作中存在的突出问题，促进我省综合保税区高水平开放高质量发展，完成省政府交办的其他事项。
二、联席会议召集人、成员单位及其办公室
 联席会议召集人由省政府分管口岸和综合保税区工作的领导同志兼任，副召集人由省政府分管副秘书长和省级主管部门的主要负责同志兼任。联席会议下设办公室，办公室设在省商务厅。
联席会议组成单位：省发展改革委、省工业和信息化厅、省公安厅、省财政厅、省自然资源厅、省交通运输厅、省商务厅、省市场监管局、省税务局、西安海关、陕西边检总站、人民银行西安分行、民航西北地区管理局、中国铁路西安局集团有限公司、西部机场集团、西安市政府、宝鸡市政府、杨凌示范区管委会，共18个部门和单位，组成人员由组成单位有关负责同志兼任（名单附后）。
 各成员单位设联络员，由各单位主管处室负责同志兼任。
三、联席会议议事规则
联席会议由召集人根据工作需要定期或不定期主持召开联席会议全体会议和专题会议，或由召集人委托副召集人主持召开。成员单位可根据工作需要，提议召开联席会议专题会议。会前由联席会议办公室拟订或由成员单位提交需联席会议全体会议或专题会议讨论的议题和议定的事项。联席会议以纪要形式明确会议议定事项，印发各有关方面并抄报省政府，重大事项按程序报批。
四、联席会议办公室职责
联席会议办公室负责联席会议日常工作。承办联席会议全体成员会议和专题会议，制定我省口岸和综合保税区发展规划，协调推进口岸和综合保税区重大项目建设工作，加强各部门单位大通关协作配合，督办联席会议议定事项，召开成员单位联络员会议，及时通报工作推进情况，组织专项巡诊、专题调研、汇总信息、业务培训、宣传推介活动，办理联席会议交办的其他工作事项。
五、成员单位职责
各成员单位要按照职能，积极研究并提出我省口岸和综合保税区建设发展中的有关问题；按要求参加联席会议和联络员会议，认真落实联席会议确定的工作任务和议定事项；互通信息，密切配合，形成合力，共同推进我省口岸和综合保税区工作。
 
 
  
                               陕西省商务厅
                               2020年6月11日

附件

省口岸和海关特殊监管区工作联席会议成员名单

召 集 人：徐大彤  副省长
副召集人：贾  锋  省政府副秘书长
赵  璟  省商务厅厅长       
成    员：苏园林  省发展改革委副主任 
赵光梅  省工业和信息化厅二级巡视员
向书茂  省公安厅副厅长 
李明怀  省财政厅副厅长
张亚平  省自然资源厅副厅长
戴滨华  省交通运输厅副厅长
              陶绍卿  省政府口岸办专职副主任
田中智  省市场监管局副局长
任  征  省税务局副局长
应小莉  西安海关副关长 
包宪玉  陕西出入境边防检查总站副总站长 
李学武  人民银行西安分行副行长 
余文亮  民航西北地区管理局巡视员
王利铭  中国铁路西安局集团有限公司副总经理
汤  涛  西部机场集团副总经理
王  勇  西安市政府副市长
张礼涛  宝鸡市政府副市长
杜  鹏  杨凌示范区管委会副主任
联席会议下设办公室，办公室设在省商务厅，办公室主任由赵璟同志兼任，办公室副主任由陶绍卿同志兼任。
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