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各设区市（区）招商主管部门：
为贯彻落实党中央、国务院决策部署，落实全国商务工作座谈会、全国外资工作会议和商务部《2022年利用外资工作要点》要求，充分发挥省外贸外资协调机制重点外资项目工作专班作用，聚力全省招商系统及各有关部门持续做好我省稳外资工作，现印发《2022年稳外资工作要点》（简称“稳外资10条”）给你们，请在工作中按要求推进落实。


陕西省商务厅
2022年4月14日


附件
2022年稳外资工作要点

2022年稳外资工作要坚持稳中求进工作总基调，围绕挖掘增量、稳住存量、优化结构，以重点外资企业和项目为着力点，加大吸引外资力度，更好服务全省经济高质量发展大局。
一、保障来陕外资准入顺畅
（一）推动落实外资准入负面清单。持续宣传2021版全国和自由贸易区外资准入特别管理措施（负面清单），按要求清理外资准入负面清单外的限制性措施。研究和推动制造业外资发展，研究和推动外资并购等新模式,扩大我省外商投资渠道。
二、保障在陕外资政策落地
（二）落实落细外商投资政策。继续做好我省外商投资鼓励类目录增加的基础性调研和准备工作，推动引进符合当地需求、示范带动强的重点外资项目。对外商直接投资和外资企业再投资项目予以适当奖励，对环境容量和能耗等指标优先保障。加大利润再投递延纳税政策的宣传力度，促进在陕外企扩大投资。按要求开展“十四五”期间享受政策的外资研发中心名单核定工作，鼓励设立外资研发中心，开展研发创新活动。
（三）用好外经贸发展专项资金。组织好外经贸发展专项资金扩大利用外资项目申报及使用，支持开展外资研究、外资服务、外资招引、开发区外资服务平台建设等提供公共产品和服务的项目。实行严格的绩效管理，规范资金使用范围、标准和流程，切实发挥资金作用。
三、保障在陕外资企业发展
（四）加强重点外资企业服务保障。做好重点外资企业出入境“快捷通道”，建立重点企业清单，做好外资项目专班直报外资企业、重点外资企业的调研和服务工作，形成重点外资企业困难问题台帐，及时解决在陕外资企业生产经营中的困难和问题。建立健全各层级问题收集、协调解决、监测预警三项机制。加强与重点外资企业的联系，及时掌握一手情况，通过实地调研、召开座谈会等形式，动态了解外资企业投资经营困难，听取意见建议，积极回应并帮助协调解决。
四、保障来陕外资项目进度
（五）加强重点外资项目综合服务。建立重点外资项目清单，形成重点联系责任清单，跟踪企业签约、建设、投产等落地进度。对重大外资项目开展建立协调专班，量身定做服务项目，主动对接，靠前服务，加强快速响应，加强与本级政府各成员单位之间的信息共享，形成促进外资项目合力。以推动重点外资项目早签约、早投产、早达产为目标，对于符合条件的项目，支持相关外籍人员入境，给予用地计划指标重点保障，开辟环评审批服务绿色通道，加强用能指导（重大项目能耗指标单列），优先协助保障用工需求。
五、保障在陕外资平台发展
（六）促进开放平台创新提升。推动国家级经开区发挥在陕稳外贸稳外资的示范带动作用。提升省级开发区对外资的关注和工作力度，积极承接东部地区产业转移，大力发展外向型产业。引导推进建设国际合作产业园区，深化与重点外资国家和地区的产业对接合作。
六、保障招引外资持续发力
（七）发挥各类经贸展会和招商活动的投资促进作用。用好京津冀、长三角、投洽会、进博会、陕粤港澳大湾区等招商活动和中国国际投资贸易洽谈会等国际展会平台，加大跨国公司邀请力度，支持围绕先进制造、电子信息、现代金融等领域开展招商引资、项目推介。指导各市区、县（区）针对香港地区、日本、美国等重点国家和地区，聚焦科创、智能制造、生物医药等重点领域，开展“云招商”活动。
（八）加强重点引资来源地商协会交流。围绕重点外资来源地，与中国韩国商会、日中投资促进机构以及台港澳地区重要商协会等开展多种形式的对话交流活动，主动释放开放信号，积极宣介政策环境，开展招商引资项目对接。支持外资龙头企业开展“以商招商”，努力引进“补链”、“强链”外资企业。
七、保障外资企业监督管理
（九）做好外商投资统计和信息报告工作。加强《外商投资统计调查制度》的培训，进一步提升外资统计质量。各地招商主管部门要与同级市场监管部门建立完善沟通协调机制，解决系统改造、数据推送等问题。通过主动宣讲、网站解读、微信公众号等多种形式，对外国投资者、外商投资企业填报年度报告提供具体指导，引导督促企业填报数据，对异常数据进行核实更正，并排查未参报企业，确保实现“应报尽报”。按要求开展信息报告监督检查工作。
八、保障外商投资环境持续优化
（十）提升外商投资便利度，保护外商合法权益。定期编制发布本地区外商投资指引，交流推广优化投资流程好经验好做法，提升外商投资水平。做好外商投资企业投诉的协调工作，切实维护外商投资合法权益。保障外资企业平等参与政府采购、招投标、标准制定等工作。推动落实中央八项规定精神，与外资企业和外国商协会光明磊落交往，构建亲清新型政商关系。
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