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陕西省人力资源和社会保障厅
陕西省财政厅
中国人民银行西安分行
陕西省扶贫开发办公室
共青团陕西省委员会
陕西省妇女联合会
关于做好创业担保贷款信用乡村
建设工作有关问题的通知
陕人社发〔2016〕17号

各市人力资源和社会保障局、财政局，人民银行西安分行营业管理部、陕西省各中心支行、杨凌支行、各有关金融机构，各市扶贫开发办公室、团委、妇联：
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2][bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK4][bookmark: OLE_LINK5][bookmark: OLE_LINK8][bookmark: OLE_LINK9]为贯彻落实《中共陕西省委陕西省人民政府关于贯彻落实〈中共中央国务院关于打赢脱贫攻坚战的决定〉的实施意见》（陕发〔2015〕20号）、《陕西省人民政府关于进一步做好新形势下就业创业工作的实施意见》（陕政发〔2015〕26号）精神，经研究，现就创业担保贷款信用乡村（以下简称“信用乡村”）建设有关问题通知如下：
一、主要目标
以信用乡村建设为抓手，培育诚实守信社会风尚,有效降低创业担保贷款风险，破解基层创业人员融资难、担保难等问题，进一步释放创业担保贷款扶持创业带动就业的倍增效应，助力贫困地区和贫困创业人员脱贫攻坚，推动“双创”工作持续健康发展。
二、总体安排
信用乡村建设工作要切合当地实际，以县（区）为主导、以行政村和乡镇为单位，按照“先试点、后推开，先行政村、后乡镇”的方式稳步推进。各市可确定1至2个县（区）的若干行政村进行试点，总结经验完善办法后逐步推开。要严格掌握认定条件，成熟一个创建一个；要借鉴金融机构的成功经验，已被当地经办金融机构评定为信用村的可根据情况先行开展试点工作；要紧紧依靠行政村“两委”和乡镇政府，充分发挥共青团、妇联等基层群团组织的作用，全力做好信用乡村建设工作。
三、基本条件
（一）创建信用村应符合以下条件：
1、行政村“两委”主要负责人高度重视“双创”和脱贫攻坚工作，有带领村民脱贫致富的强烈愿望；熟悉创业担保贷款政策和工作流程，掌握申请贷款人员的资信、技能、创业项目、资金资产及经营等情况。
2、工作制度健全、办公场地落实、专人负责管理。已获得创业担保贷款人员的信用档案资料管理规范，台账记载真实准确。申请贷款人员熟悉了解创业担保贷款政策。
3、行政村“两委”与借款人签订《借款承诺书》，建立跟踪服务卡；与经办金融机构、担保机构工作配合密切。主要负责人和工作人员积极参与贷款回收工作，对擅自改变贷款用途、恶意拖欠贷款的开展追索工作。
4、创业担保贷款对创业带动就业、脱贫攻坚作用明显，累计回收率保持在98%以上。
（二）创建信用乡镇应符合以下条件：
1、辖区内90%的行政村被认定为信用村。
2、已发放的创业担保贷款累计回收率保持在98%以上。
四、申报认定
信用村的认定应按照“自愿申报、乡镇推荐、县（区）认定”的程序进行；信用乡镇的认定应按照“自愿申报、县（区）推荐、市级认定”的程序进行。符合条件的行政村、乡镇，分别由县（区）、市相关部门命名为“创业担保贷款信用村”、“创业担保贷款信用乡镇”。
五、激励措施
（一）降低贷款门槛。信用村、信用乡镇推荐的符合条件创业人员在申请创业担保贷款时可取消反担保。创业贷款担保机构优先受理审核申报材料，经办金融机构按规定优先发放贷款。
（二）加强资金扶持。信用村、信用乡镇的创业人员可根据情况在原有政策基础上再享受一次最长不超过2年的贴息贷款。各级财政部门在划拨担保基金、贴息资金时给予适当倾斜。
（三）完善奖励机制。对信用村、信用乡镇给予一定奖励资金作为工作经费补充。省级主管部门在划拨奖励资金时对开展信用乡村建设工作较好的市、县予以适当倾斜。
（四）加大宣传力度。对信用乡村建设成效显著、成功创业的典型经验和脱贫致富带头人在省级相关媒体上予以宣传报道。
六、工作要求
各市要高度重视，加强领导，切实把做好信用乡村建设工作作为当前深化“大众创业，万众创新”、实施精准扶贫的重要举措，成立由人社部门牵头，财政、人民银行、扶贫、共青团、妇联和经办金融机构等部门参加的信用乡村建设工作领导小组，明确责任分工，统筹协调推进。要强化服务，注重实效，不搞形式、不走过场、不压指标、宁缺毋滥，坚决杜绝虚报浮夸、套取财政贴息资金等问题。要对信用乡村试点工作跟踪问效，实行动态管理，原则上2年评估认定一次，对不符合条件的要及时摘牌。要认真研究解决工作中出现的问题，确保全省信用乡村建设工作顺利进展。
各市根据本通知精神，制定实施办法。

陕西省人力资源和社会保障厅
陕西省财政厅
中国人民银行西安分行
陕西省扶贫开发办公室
共青团陕西省委员会
                             陕西省妇女联合会
2016年5月11日
[bookmark: _GoBack]
  - 2 -

X陕西省人力资源和社会保障厅发布     

image1.png




