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陕西省自然资源厅 陕西省农业农村厅关于建立数据汇交联动机制的通知
陕自然资发〔2024〕11号 

各市（区）自然资源主管部门、农业农村局：
[bookmark: _GoBack]为坚决守住耕地保护红线和粮食安全底线，有效防止耕地“非农化”和永久基本农田“非粮化”，实行耕地和永久基本农田一体化保护，确保到2035年把永久基本农田全部建成高标准农田，经省自然资源厅、省农业农村厅共同商议，决定以“三调”为基础，以“三区三线”划定成果为本底，在省、市、县三级自然资源、农业农村部门共建共用耕地、永久基本农田和高标准农田“一张图”，实现工作贯通、数据共享。现就有关事项通知如下。
一、建立协同机制
（一）定期会商。各级自然资源、农业农村部门要建立定期会商机制，积极加强交流沟通，实现业务有效对接；主要领导同志要定期听取情况汇报，分管领导同志要及时研究推进工作，逐步完善数据汇交联动工作机制，推进合作事项落地见效。
（二）专人专管。各级自然资源、农业农村部门要明确数据汇交联动工作的职能部门，并确定一名业务骨干担任联络员。双方共同签订长期共享协议和长效保密责任书，不断优化工作流程，确保数据汇交对接畅通。
（三）共建共管。省自然资源厅、省农业农村厅定期开展联合督导调研，对市、县汇交工作进行指导，共同推进数据汇交联动工作顺利开展。
二、优化数据共享
（一）建立共享清单。自然资源、农业农村部门共同建立共享数据清单。
自然资源部门向农业农村部门共享清单主要包括：1.第三次全国国土调查数据、年度变更调查数据及季度监测疑似耕地变化数据；2.“三区三线”划定的耕地和永久基本农田数据；3.补充耕地数据。
农业农村部门向自然资源部门共享清单主要包括：1.第三次全国土壤普查数据库；2.年度耕地质量等级变更调查评价数据；3.全省高标准农田上图入库数据；4.省级耕地土壤环境质量类别动态调整成果。
共享清单中的数据，采用直通车形式，随时共享。各地在工作实践中，结合实际逐步探索扩大数据共享范围和内容。
（二）定期组织数据汇交。各级自然资源、农业农村部门每年至少开展一次数据汇交，对耕地保护等监测整改数据，每年至少汇交两次；共享清单数据如有更新，或个别急需数据，及时汇交。
（三）提升共享效率。各级自然资源、农业农村部门立足本地信息化建设平台，实现清单数据资料互通共享，依据年度数据更新完成正式启用时间节点，在三十天内完成基本共享清单数据汇交。有条件的地区可以拉设专线，共建平台，采用数据交换接口、数据推送等方式开展共享，暂不具备条件的地区可以通过人工交换、离线拷贝等方式开展共享。
三、强化工作融合
（一）共建共用“一张图”。各级自然资源、农业农村部门要坚持问题导向、目标导向、结果导向，充分利用数据汇交共享，共建共用有位置、有坐标、有面积的耕地、永久基本农田和高标准农田“一张图”，建立贯通协调工作机制，进一步夯实耕地保护和粮食安全责任。
（二）提供精准细致服务。各级自然资源部门要发挥在耕地保护中的技术优势，主动优化耕地和永久基本农田分布格局，优先将位于生态脆弱区、严重干旱区、严格管控类（重度）受污染耕地及“插花地”、细碎地的永久基本农田退出；优先将已经建成尚不在永久基本农田范围内的高标准农田纳入永久基本农田管理，提高集中连片程度，为逐步把永久基本农田全部建成高标准农田提供保障。及时推送监测预警到的新增永久基本农田“非粮化”矢量数据，联防共治强化耕地保护。各级农业农村部门要发挥自身专业优势，在耕地质量建设、耕地质量保护和耕地质量监测等方面，为自然资源部门提供及时准确的服务。
（三）推行“一张图”作业模式。有效整合国土云、调查监测云、高标准农田监测监管、耕地质量监测等平台数据，开放现有管理员账号，开放必要的后台端口，实现“一张图”作业。同时，在新建的耕地保护田长制平台和种植用途管控平台中，增设相应的业务模块，搭建应用场景，打通耕地保护和高标准农田建设管理“最后一公里”，实现数据大归集、业务大融合，全面提升工作效能。
四、形成工作合力
（一）加强组织领导。各级自然资源、农业农村部门要切实加强组织领导，层层夯实责任，紧密配合，细化措施，实现数据汇交联动横向协同、纵向贯通。
（二）深化技术交流。双方技术支撑单位要签订合作协议，根据业务需要互派技术人员，共同做好政策对接、技术保障等工作。聚焦加强数据汇交、建好用好“一张图”的要求，不断加强理论学习、经验交流，提升管理人员业务水平，疏通堵点、扫除盲点，做好耕地、永久基本农田和高标准农田数据汇交联动共享。
（三）持续跟踪问效。各地要高度重视数据汇交联动工作，省级将定期开展数据汇交成效评估工作，对市、县级相关部门数据采集汇聚、共享开放、安全保障、应用成效等方面情况开展评估，确保机制运行顺畅。
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