
2015上海合作组织国家商品展方案

为了贯彻落实习近平主席2014年9月在上海合作组织成员国元首理事会第十四次会议上提出举办“上海合作组织国家商品展”的倡议，巩固和加强上海合作组织区域经济合作，经党中央、国务院批准，于2015年9月在陕西省西安市举办“2015上海合作组织国家商品展”（简称上合组织国家商品展）。

一、总体思路

深入贯彻落实习近平主席在上海合作组织成员国元首理事会第十四次会议上的讲话精神，以实现共同发展繁荣为目标，充分发挥陕西“一带一路”中心区域作用，积极构建国际化合作平台，推动上合组织国家在贸易和投资领域开展更广泛和更高层次合作，促进上合组织经贸合作和“一带一路”战略深入实施。

二、展览主题

扩大丝路合作，促进共同发展

三、时间地点

时间：2015年9月24日—9月26日，会期3天。

地点：陕西·西安
四、主办和承办单位

（一）主办单位。

上海合作组织秘书处、上海合作组织各国经贸主管部门、商务部、陕西省人民政府。

（二）承办单位。

中国机电产品进出口商会、省会展中心。

五、展馆设置

展览展示设在西安曲江国际会展中心，预设总展示面积5万平方米，共设置4个展馆。其中，上合组织国家商品展1万平方米，设在西安曲江国际会展中心B4馆；配套展总展示面积4万平方米。设立“一带一路”中国省区市馆（以下简称中国省区市馆）、“一带一路”中国陕西馆（以下简称中国陕西馆）和“一带一路”金融产业馆（以下简称金融产业馆）。其中，中国省区市馆展示面积1万平方米，设在西安曲江国际会展中心B3馆。中国陕西馆展示面积2万平方米，设在西安曲江国际会展中心B1、B2展馆。金融产业馆1万平方米，设在西安曲江国际会展中心A馆。

（一）上合组织国家商品展馆。
设上合组织国家成果展区、上合组织国家商品展区和中国展区三个展区。由上海合作组织成员国、观察员国、对话伙伴国、特邀国等14个国家参展。集中展示各国形象、优势产业和特色商品。
（二）中国省区市馆。
主要围绕上海合作组织国家、“一带一路”沿线国家和地区的经济发展需求，展示推介中国“一带一路”沿线各省区市代表性产品。
（三）中国陕西馆。
根据上合组织国家需求，依托陕西优势产业，由我省各市（区）和省级有关部门按照地域特色、产业优势，重点组织驰名商标、名牌商品、特色产品、优势项目集中参展布展。
（四）金融产业馆。
主要展示推介“一带一路”区域金融合作与创新，加快推动区域性金融中心建设、加强产业资本与金融资本对接、促进金融市场发展与创新，展示金融机构的特色产品和服务。
展位价格：

上合组织国家商品展区180㎡以内光地免费，超过180㎡部分光地优惠价为800美元/9㎡。

中国省区市馆参照上合组织国家商品展区。

中国陕西馆每个展位价格优惠至1000元，金融产业馆每个展位价格不高于5000元。
六、主要活动

（一）开馆仪式。

时间：2015年9月24日8:30—8:45

地点：曲江国际会展中心B4馆

内容：由商务部领导介绍出席开馆仪式的贵宾，请国家领导人、省领导、上合组织秘书长分别简短致辞，请国家领导人、商务部领导、省领导、上合组织秘书长共同开馆。

参加人员：国家领导人、商务部领导、省领导及有关省区市领导、上合组织秘书长、上合组织参展国家承办单位主要负责人等。

（二）巡馆。

时间：2015年9月24日8:45—9:15

地点：曲江国际会展中心

巡馆路线：中心展区→国家展区（由俄罗斯展区起，中国展区结束）→中国省区市馆→中国陕西馆。

参加人员：国家领导人、商务部领导、省领导及有关省区市领导、上合组织秘书长、上合组织参展国家承办单位主要负责人等。

（三）2015上合组织国家经贸投资推介会。
时间：2015年9月25日（全天）

地点：曲江宾馆第二国际会议厅

内容：主要由上合组织各参展国家政府部门或团组，介绍本国投资领域、投资政策，推介优势产业项目，开展双向合作洽谈，促进上合组织国家之间经贸交流与合作。

七、招商招展工作

（一）上合组织国家商品展馆。由中国机电产品进出口商会牵头负责，省会展中心配合，主要面向上合组织各参展国进行招商招展。其中上合组织国家成果展区由中国机电产品进出口商会负责总体设计和实施；上合组织国家商品展区招商招展工作由中国机电产品进出口商会负责，展区设计、施工和服务保障工作由省会展中心负责；中国展区由省会展中心负责。

（二）中国省区市馆和中国陕西馆。由省政府相关部门负责，省会展中心负责实施。为了将中国省区市馆和中国陕西馆办出特色，办出实效，扩大影响，将邀请中央企业和“一带一路”沿线省区市组织企业参展。省内的招展组展工作按省政府部署，由省级相关部门和各市（区）负责落实。
（三）金融产业馆。由省会展中心负责，按照市场化方式招展。

（四）专业客商邀请。由商务部有关司局和省涉外部门共同邀请上合组织国家专业采购商参会。境内专业客商的邀请工作，由省商务厅牵头，省会展中心负责，省级相关部门和各市（区）配合。由商务部通知各省区市商务部门，组织采购商和经贸企业参会采购。同时，由中国机电产品进出口商会组织60家央企参会。
（五）搭建电商平台。充分利用上合组织国家商品展信息密集、产品密集、参展国家众多的优势，积极为参展企业或客商提供网上交易洽谈的平台，为客商提供有效低成本的商业活动。加强与中国网、阿里巴巴和京东等企业合作，设立上合组织国家商品展网上商品交易平台，推动建设网上贸易大通道。
八、宣传工作

由商务部统一部署，开展对外宣传工作，扩大上合组织国家商品展国际影响力。

九、财务工作

上合组织国家商品展经费，除商务部专项资金和展位费收入支出外，不足部分由省财政承担。展览所需经费预算，由省会展中心汇总编制，报商务部和省政府批准后，参照省大型展会相关财务管理办法执行。
服务保障

    社会服务保障、会务服务保障在商务部指导下，由省政府统一安排部署，重点做好环境整治、氛围营造、客商接待、安全保卫，以及展位搭建、通关签证、检验检疫、食品卫生、交通运输、通信服务、会务翻译、证件办理、展品储运、信息服务、展会现场管理和服务等，确保展会圆满成功。
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