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补贴活动方案

为认真贯彻全国和全省稳住经济大盘电视电话会议精神，全面落实省政府关于稳定宏观经济大盘的一系列重大部署，充分发挥消费对经济循环的牵引带动作用，助力全省经济稳增长，稳市场主体、保就业，决定在全省开展汽车分期消费补贴活动。
一、活动目标
为认真落实习近平总书记“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”重要指示精神，紧盯大宗商品消费提振，以汽车消费为重点，引导金融机构提升金融服务能力，叠加市区促销政策，政银企通力合作，开展汽车分期消费补贴，扩大汽车消费，带动成品油等商品联动消费，进一步激发市场活力，释放消费潜力，促进消费回补，更好满足消费升级需求。
二、活动时间
2022年6月15日—12月31日（以机动车销售统一发票时间为准）
三、主办单位
主办单位：陕西省商务厅
协办单位：各设区市（区）商务主管部门
承办单位：工商银行陕西省分行、农业银行陕西省分行、中国银行陕西省分行、建设银行陕西省分行、交通银行陕西省分行、邮政储蓄银行陕西省银行（以下简称“各参与银行”），银联陕西分公司，中国石油天然气股份有限公司陕西销售分公司、中国石化销售股份有限公司陕西石油分公司、陕西延长石油（集团）有限责任公司（所属省石化工贸公司、延长壳牌公司）（以下简称“三大石油公司”）。承办银行视情动态调整。
四、参与企业
（一）参加我省第一期电子消费券汽车消费补贴且与参与银行有分期合作的省内汽车销售企业；
（二）参加省内各市汽车消费补贴活动且与参与银行有分期合作的省内汽车销售企业；
（三）三大石油公司所属加油站及其便利店。
汽车销售企业原则上应为限额以上企业。参与企业名单视情动态调整
五、补贴对象
活动时间在活动参与企业，通过活动参与银行成功办理分期消费购车业务购买乘用车（不含二手车）的居民（自然人）。
六、申请时间
汽车分期消费补贴申请受理时间为2022年7月1日至2023年2月1日。个人提交资料时限为取得机动车购车发票起20个工作日内（2022年6月15日至6月30日之间取得机动车购车发票的消费者以2022年7月1日开始计算），逾期视为自动放弃，不予受理。
七、补贴标准
对符合补贴条件的居民个人汽车分期消费给予一次性综合补助。补助标准为：
（一）分期金额在10万元（含）到20万元（不含）的补贴1000元，同时发放1000元对应银行消费券（10张100元面值），使用时按照1020元兑付核销。。
（二）分期金额在20万元（含）以上的补贴2000元，同时发放2000元对应银行消费券（20张100元面值），使用时按照2040元兑付核销。。
（三）对应银行消费券限在三大石油公司所属加油站及其便利店使用，通过使用“云闪付”绑定对应银行的银联卡扫码核销。
八、发放形式
本次活动补贴和消费券统一通过银联“云闪付”APP陕西消费券专区“汽车分期消费补贴”平台发放。
九、申领要求
（一）申领人应为机动车所有人，与机动车销售统一发票、分期材料、银行账户所有人一致。
（二）申领人所提供的所有购车交易行为、所有分期消费手续等材料登记的日期和任一款项（包括但不限于预付款、定金、订金等）支付及其凭证的日期均在活动开展日期之内。
（三）申领人须在陕西省电子消费券选取的汽车销售企业购买汽车，每辆符合补助条件的汽车只可申领一次汽车分期消费补贴。可与各市的非同类型汽车消费补贴活动叠加。
（四）分期消费补贴名额有限，申领人可通过“云闪付APP”—“陕西省电子消费券”—“汽车分期消费补贴”专区实时查看剩余额度及个人申请进度。若活动期间提前使用完补贴名额，省级财政补贴汽车分期消费补贴活动同步结束，银行消费券活动可继续开展。
（五）汽车销售企业要严格区分产品销售优惠和政府财政补助，严禁以政府财政补助代替销售优惠；汽车销售企业应诚信经营，对多开、虚开、伪造汽车分期消费手续，协助汽车所有人骗取补助资金的，将取消所涉车辆申报补助资格，依法追究相关企业责任。
（六）申领人应对所提交材料的真实性负责，对提供虚假信息骗取财政补助资金的，将取消机动车所有人补助资格、追缴补助资金，依法追究责任。
（七）申领人应与汽车销售企业和办理分期消费购车业务银行确认提车、分期消费办妥时间，避免因逾期导致无法享受补助。
十、发放流程
（一）购车人通过“云闪付APP”—“陕西省电子消费券”查看符合汽车分期消费补贴条件的汽车销售企业和活动参与银行。在符合要求的汽车销售企业和银行完成全部购车和分期消费流程，取得机动车销售统一发票等材料。
